

En la batalla de Cataluña

El quebranto causado ayer al enemigo ha sido tan grande o mayor que en los días anteriores

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 2 de enero de 1939.

Ha continuado la batalla en el frente de Cataluña, y en todos los sectores ha proseguido el avance de nuestras tropas, a pesar de la resistencia del enemigo, constantemente vencida.

Se han ocupado hoy los pueblos de Vall de Llebrera, Alentorn, Rubió de Abajo, Rubió de Enmedio, Rubió de Arriba, Juncosa y Torre del Español, habiéndose, además, conquistado y rebasado numerosas e importantes posiciones.

El quebranto causado a los rojos ha sido tan grande o mayor que en los días anteriores, pues se le han cogido más de 500 muertos, 2.624 prisioneros y mucho armamento, entre el que se cuentan cerca de cien armas automáticas y elevadísima cantidad de fusiles de repetición. También se han cogido tres grandes depósitos de municiones.

En algunos sectores continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
Ayer fueron bombardea-

dos los objetivos militares de los puertos de Barcelona y Tarragona, los de la estación ferroviaria de Tarragona, y el puerto de Cartagena.

Hoy, en combate aéreo, han sido derribados un "rata" seguro y dos probables.

Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando a las operaciones de las de tierra.

Salamanca, 2 de enero de 1939. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Diariamente, las radios rojas no cesan de bramar contra todo y contra todos. La ofensiva desatada contra Cataluña, y llevada a cabo con el mejor de los éxitos, mientras todas nuestras unidades se mantienen con un espíritu magnífico y el Caudillo Franco afirma rotundamente la seguridad de la Victoria, mientras en toda España se gobierna y se obedece con normalidad y fe, la zona roja vive días de bravatas y de protestas al aire.

Naturalmente, protestan contra todo lo que les molesta: contra esta ofensiva poderosa, que no es ni mucho menos una "invasión" como ellos la llaman, sino un movimiento de salvación hacia la hermana Cataluña, cuyos hijos reciben con júbilo a los libertadores. Y no es solo la población civil la que recibe con aclamaciones a las tropas que vienen a terminar con la pesadilla de dos años largos de oscuridad roja. Los milicianos rojos que tienen que soportar el peso de la batalla por la consigna estúpida de sus jefes que ordenan resistencia a tontas y a locas, se entregan diariamente por miles a la benignidad de los conquistadores. Y acaso sea este uno de los síntomas más claros del estado de moral en la zona roja. No basta las soflamas de las radios y las amenazas de los dirigentes para que los soldados rojos se paven en masa a nuestras filas, buscando una paz que allí no pueden tener. Se conocen ya los procedimientos de las dos zonas, y es fácil equivocarse a nadie que tenga un poco de sentido común.

Y mientras tanto, la ofensiva sigue su curso. Mejor su marcha. Porque de verdadera marcha hemos de calificar los avances de cada día, pese a la resistencia roja obstinada y dura como nunca. En los diez días de ofensiva que se llevan realizados se ha liberado una extensión de terreno que casi equivale a la totalidad de la provincia de Vizcaya que se conquistó en dos meses. Esto da una idea de lo certero del golpe y de la seguridad de la marcha nacional sobre Cataluña. No han bastado los atrincheramientos rojos, acumulados durante muchos días de tranquilidad, para oponerse al ímpetu de nuestras unidades. Una moral más alta que nunca empuja a nuestros soldados hacia el triunfo final que los rojos ven cada vez más lejos para ellos (por eso protestan) y España lo ve cada vez más cerca para sí... y por eso triunfa.

Toda la región que fué teatro de pasadas batallas, a lo largo del Segre, va quedando atrás. Y lo mismo está pasando con la región del Ebro, del que afirmaban los rojos que nunca lo pasaríamos. No lo hemos pasado, pero nuestros soldados se encuentran ya en la orilla opuesta, a la altura de Ibañeta, y con unos cuantos kilómetros más ganados a vanguardia, hasta Virebre. Por este sector, la ofensiva nacional, con las últimas conquistas, colocada frente al macizo montañoso de Sierra Montserrat, apunta hacia objetivos fáciles de adivinar, decisivos en la marcha sobre Cataluña. Falset es

uno de los principales objetivos y de los más importantes que se levanta en nuestro camino, y hacia el cual hemos ganado terreno con la conquista de Juncosa, en el día de ayer, por la parte superior de este sector, colocada ya en las estribaciones de Sierra Montserrat.

En la zona montañosa del Alto Pirineo, zona de Tremp, se opera irracionalmente todos los días, pese al fuerte temporal de aguas que se ha desatado sobre aquel sector. La ocupación de los tres Rubios, de Abajo, de en Medio y de Arriba, son una buena conquista en estas difíciles jornadas del Norte.

Y sigue, como índice de la victoria diaria, el gran número de prisioneros alcanzando en los

diez días de ofensiva, a más de mil prisioneros diarios. Ya pueden los dirigentes rojos bramar contra el hecho, el hecho está ahí más glorioso que nunca. Porque los milicianos no ignoran el espíritu de justicia que anima a la nueva España. Porque los milicianos saben también que en estas jornadas de Navidad, mientras triunfan sus soldados, el sabe administrar justicia y conceder generosidad, indultando de la pena de muerte a varios sentenciados. Esto lo saben en la zona nacional y lo adivinan en la zona roja. Esto es lo que las tropas de España saben llevar a cada pueblo conquistado, como regalo espiritual con el pan de cada día nuevo que empiezan a vivir.

Un despacho del Caudillo a PENSAMIENTO ALAVES

En amable respuesta al que PENSAMIENTO ALAVES dirigió a nuestro glorioso Caudillo, el secretario particular de su Excelencia el Generalísimo nos envía el siguiente despacho que agradecemos profundamente:

"El Coronel secretario militar y particular de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo M. M. del Ejército Nacional saluda al señor

Director del diario PENSAMIENTO ALAVES y tiene la satisfacción de hacerle presente la gratitud de S. E. el Generalísimo por su amable felicitación, con motivo de las fiestas de Pascua de Navidad y Año Nuevo."

Caridad. Hermandad.
Cariño. Ilusión.

Todo esto supone tu aportación para la Cabalgata que llevará a los niños pobres de Vitoria lo que la fortuna les negó.

El Excmo. Sr. Teniente General
Don Severiano Martínez Anido
Ministro de Orden Público
Falleció en Valladolid, el 24 de diciembre de 1938
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministros de Justicia y Educación Nacional tienen el honor de invitar a todo el pueblo de Alava a asistir a la MISA rezada y solemne responso que, en sufragio del alma del ilustre difunto se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, mañana miércoles, 4 de enero, a las ONCE Y MEDIA de la misma.
Vitoria, 3 de enero de 1939.

Instrucciones para el reparto de juguetes a los niños pobres

Se hará según el Censo de la Beneficencia Municipal

Jefatura Provincial de Propaganda Cabalgata de Reyes
Con el fin de hacer una distribución de los juguetes de que

dispone esta Jefatura para la Fiesta del día de Reyes, lo más equitativa posible, y teniendo en cuenta que las familias verdaderamente necesitadas se encuentran incluídas en el CENSO DE POBRES aprobado oficialmente por el Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad, se pone en conocimiento de los cabezas de familia de las que estén dentro de dicho Censo que en las oficinas de esta Jefatura, San Antonio, 41, se darán los vales correspondientes a los niños a los que se ha de hacer entrega de los juguetes, el día 5 a las cinco y media de la tarde en el local de la Jefatura.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Vitoria, 3 de enero de 1939.— III Año Triunfal.—El Jefe Provincial de Propaganda, Hilario Catón.

Muerte del Cardenal Arzobispo de Varsovia

Varsovia.—Anoche falleció el Cardenal Arzobispo, Mons. Konowski, después de larga enfermedad. Contaba 60 años de edad.

Cofacs CABALLERO
DECANO. MILENARIO

Continúa sus trabajos la VII Semana de Educación Nacional

Las lecciones de esta mañana estuvieron a cargo del director del Grupo «Samaniego», de Vitoria, señor Castillo, y de don Florentino Fernández, rector del Colegio del Pilar

Programa de los actos de mañana

Lecciones de la mañana de ayer

Lección del clasicista P. Basabe
Comenzó el P. Basabe trazando un cuadro de la cultura humanística de la España del s. de Fr. Luis de León trayendo el testimonio del Inglés Bell. Nos hace seguidamente una documental valoración de la Obra de Nebrija a base de textos tomados de las obras del mismo Nebrija. Nebrija se propuso con todo tesón levantar el nivel cultural humanístico de su Patria. Se nos da a conocer la halagadora y cariñosa acogida que a Nebrija tributa en Alcalá el Cardenal Cisneros. Lo que Nebrija siente de la Obra del Cardenal. La Universidad es su opinión "MUY GRAN COSA Y LA MAYOR DE LA CRISTIANDAD". Cisneros no contento con la fundación de su Universidad, ordena la institución de Colegios para estudiantes pobres. Mateo Pascual es quien poco después de la muerte de Cisneros, rector ya de la Universidad, funda el COLEGIO TRILINGUE cumpliendo, Obra tan admirable que la misma Universidad de Salamanca envía una Comisión de sus catedráticos para que la estudie en orden a ser trasplantada a Salamanca. Del Trilingue de Alcalá salen los grandes lumbreras españoles: Domingo Soto, Arias Montano, Diego Lainez, Alonso Salmerón. Erasmo queda asombrado ante el empuje de la Universidad de Alcalá y el Concilio de Trento dirige especiales elogios a su admirable saber y capacidad formativa para el pensamiento católico. El mismo tiempo que el Colegio Trilingue tenía su aurora, en Salamanca el sapientísimo VITORIA era un nuevo foco de irradiación humanística que eleva la Teología e inicia el Derecho internacional. Ante esa portentosa floración de la ciencia española, el P. Basabe hace un profundo estudio de las causas que lo

engendraron. Y encuentra en el humanismo renacentista la explicación cabal. El genio español es fecundo con el contacto del espíritu griego y latino. Y solo cuando decaen los estudios dichos es cuando viene la decadencia. A través de un profundo análisis de Platón el P. Basabe acaba por concluir que el genio creador se fecunda por el contacto con lo bello. Nada más bello que lo griego. Cervantes, Lope de Vega, el mismo Menéndez y Pelayo, a eso debieron su genialidad. Lo prueba el P. Basabe con citas de los grandes intérpretes de estos autores. La formación clásica, concluye el P. Basabe es capaz de fecundizar el Genio de la Raza. El P. Basabe fué seguido con vivo interés, y muy aplaudido.

Educación profesional obrera por el P. Modesto Bellido

El Rector de las Escuelas Salesianas Profesionales de Pamplona, P. Bellido, pronunció seguidamente su lección a los semanistas.

La Escuela Profesional Obrera no ha merecido, desgraciadamente, dice el P. Bellido la atención que se merece, en bien mismo de la Sociedad. En España no se requieren profundas modificaciones sobre lo ya legislado en su favor. El Estatuto del Trabajo promulgado en tiempo de la Dictadura de Primo de Rivera está bien concebido fundamentalmente. Aunque el articulado del mismo no responde al preámbulo del mismo, por ser demasiado "teorista". Hace brevemente historia de la desaparición de los Gremios, que tan bien sabían realizar la educación y enseñanza profesional del obrero. En España los Gobiernos y Empresas han prestado escasa atención al problema profesional y la instrucción que en general se da en las Escuelas Profesionales Obreras adolece del defecto de ser eminentemente teórica y poco práctica. Eso ha motivado la desconianza de las familias y del obrero español hacia las mismas. Las Empresas se han preocupado poco del progreso de las E. P. Una excepción para la Diputación de Navarra. Estudia el Presémbulo del Decreto Ley citado. Se expone su contenido sobre Escuelas elementales de Trabajo, sobre las prácticas, profesorado y cursos complementarios de las mismas. Después se estudia la ESCUELA PROFESIONAL superior con sus tres categorías: Oficiales, Privada Inspeccionada, Privada libre. La Escuela Profesional requiere una buena preparación de primera enseñanza. Requiere igualmente una RECTA ORIENTACION PROFESIONAL que tiene que provenir de INSTITUTOS de O. P. que deben funcionar según la citada Ley de la Dictadura en las mismas Escuelas Profesionales. Para jóvenes obreros que no puedan asistir a la E. P. se deben organizar ESCUELAS PROF. NOCTURNAS que deben tener carácter eminentemente práctico. Si para el obrero industrial es necesaria de todo punto la E. P. para el agrícola lo debe ser la ESCUELA PROFESIONAL AGRICOLA. En España, desgraciadamente, no se ha prestado atención a este gravísimo problema. Nos hace seguidamente un precioso balance de la vida de las ESCUELAS PROFESIONALES SALESIANAS. Frutos magníficos. Se establece un cuadro comparativo de las mismas con las oficiales. Finalmente nos pone de manifiesto su carácter educador. Termina con las palabras que Pemanin dedica a la Escuela Salesiana en QUE ES LO NUEVO. Creemos muy merecido tal elogio, podemos decir por nuestra parte y de ello se pueden felicitar el P. Bellido y la Congregación Salesiana.

En su conferencia. Explica cada uno de esos términos y fija en tres los puntos de su disertación: a) Formación del espíritu filosófico en Bachiller; b) Educación de la razón para liberarla de las deficiencias de otras facultades; c) Dominio de la técnica y leyes del pensamiento. Quiere se eduque en la Philosophia perennis, la eterna, la escolástica. El espíritu filosófico si se ha de educar, llevará a educar en la visión y conocimientos de los principios universales para que por ellos los particulares sean conocidos. Por ejemplo el conocimiento de los principios de la verdad y el bien en su conocimiento universal conduce al conocimiento de las verdades y bienes particulares. Quien llega a dominar esos primeros principios es un genio según la doctrina de Santo Tomás y Balmes. Así: pocos y grandes principios hacen al hombre sabio. Estudia las relaciones personales que existen entre el educador "Cooperador de la verdad" (San José de Calasanz) y la infusión en el educando de ese espíritu filosófico. El educador debe tener alto concepto de su misión: debe amar la verdad, debe ser activo, entusiasta. Examina la amplitud, profundidad y altitud de la definición de "Santo Español", porque la verdad es lógica, moral, ontológica y metafísica. De la educación así concebida propondrá el que el educando se eleve por la verdad de los seres creados al increado. No habrá educación sin dolor y si no hay vida "omne vivum ex vivo".

La educación filosófica llevará a formar en el alumno el dominio de la razón sobre los excesos del sentimiento y de la imaginación, despertando primero el deseo ardiente de la verdad, educando la atención, la reflexión, el análisis, la síntesis, conocimientos de los sofismas, que deben estudiarse en ejemplos de la ciencia mal entendida y errónea, adquisición de los hábitos del pensamiento fuerte y recto para liberarse de los prejuicios, hábito de la tenacidad y paciencia, prudencia, etc. El dominio de las leyes del pensamiento debe hacerse a base de un conocimiento serio del Silogismo, cuyo valor deduce de la Doctrina y vida de Leibnitz. Pero hágase eso revisiéndolos de forma hermosa, ya que el silogismo es "Nervos et ossa" como dijo Cano.

Tal fué el interesantísimo y profundo tema del P. Caballero. Ese ideal creará el que conseguirá con el nuevo plan de Bachillerato.

Lección de D. Antonio Martínez

Por ausencia del Ilustrísimo señor don José Pemartín, Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, explica una lección.

Don Antonio Martínez quiere hacer una especie de examen de conciencia colectivo en orden a ver: a) El pasado; b) El presente; c) El porvenir de los Colegios Privados de España. Llegando así a fijar la POSICION DE LOS COLEGIOS PRIVADOS ANTE LA NUEVA LEY DE BACHILLERATO. El pasado de los Colegios estuvo caracterizado: 1) Por una amplia libertad por parte de los Gobiernos en orden a su existencia; 2) por un modo "torpe, miope y antipatriótico" en el modo de tratarlos. Se les miró como una industria, se les marginó, haciendo dura la vida de varias generaciones de niños españoles. Desde el Plan Callejo, la Institución Libre de Enseñanza les hizo el blanco de su difamación. Un ministro de la República dijo: "Los Colegios dan una enseñanza miserable, pobre y ruin, y deben desaparecer". La respuesta le dió la juventud española, formada en esos Colegios, el 18 de Julio.

El presente de los Colegios desde el 20 de septiembre de 1938 ya se ve cuál es: optimismo, noble emulación, personalidad y vigor. El profesor se considera como algo más que un mero repetidor de textos y programas. El Colegio Privado no considera como trabas ni la INSPECCION ni el EXAMEN DE MADUREZ que la Nueva Ley prescribe, porque presente en esta última se procederá con el amplio espíritu en que está concebida la misma Ley.

Lecciones de la tarde de ayer

Lección del P. Valentín Caballero

El Padre Valentín Caballero, Vicario General de los PP. Escolapios, pronunció su primera lección de la tarde. Educación filosófica en el Bachillerato es el tema que desarrolla el P. Caballero

El porvenir previene este dilema para el Colegio: O RENOVARSE O MORIR. Para eso el Colegio debe CAPACITAR SU PROFESORADO, PROFESIONAL, metodológica y psicológicamente. De modo que domine la ciencia que enseña, los métodos de su enseñanza y el conocimiento científico del niño cambiará también de técnica. El profesor será más que un repetidor mecánico, un investigador, sabrá interesar al alumno en el estudio, le hará discurrir por la interrogación y el ejercicio escrito bien llevado y corregido. Así el nuevo plan. Y sobre todo educará en Cristiano y en Humano y Español. La educación humana es del cuerpo y el alma. El cuerpo a través del buen profesor de gimnasia o ejercicios físicos y el médico como auxiliar.

Don Antonio Martínez fué calorosamente felicitado.

Las sesiones de la mañana de hoy

Lecciones del Sr. Castillo y del señor Fernández

Preside el P. Enrique Herrera Oria. Habla don Francisco Fernández de Castillo, Director del Grupo Escolar Samaniego acerca del tema "Cómo nos obedecerá el niño".

Hombre profundamente conocedor de la escuela y del niño, hace un estudio detallado de todas sus actividades y manifestaciones; concede gran valor a la observación y todo ello guiado hacia la obtención de una disciplina, necesaria para la educación del niño. Pide al maestro una completa entrega a su labor y un espíritu de sacrificio capaz de lograr la realización de su ideal.

A las once y media, preside el P. Valentin Caballero y expuso una brillante conferencia don Florentino Fernández, Rector del Colegio del Pilar.

Trató de la necesidad de la instrucción religiosa en los colegios de Segunda Enseñanza; lo enfocó, teniendo como base los Sacramentos.

Se ocupó de la necesidad de orientar la educación sexual, especialmente desde la pubertad, aceptando la confesión como un medio muy eficaz.

La instrucción religiosa no debe ser de tipo excesivamente místico; tiene que armonizarse con el trabajo y el estudio para que el alumno vea el sacrificio que exige y entre como valor educativo en la formación del muchacho.

Programa para mañana

Miércoles 4.—A las nueve y media de la mañana.—"La organización de la Educación Primaria", por don Valeriano Sáez, Profesor de Colegio de las Escuelas Cristianas.

A las once.—"Metodología de los clásicos greco-latinos", por el P. Ignacio Errandonea, Rector del Colegio de Nuestra Señora de Begoña y Graduado por la Universidad de Oxford.

A las cuatro de la tarde.—"Impresión del viaje de los maestros españoles a Italia", por don Alfonso Iniesta, Presidente de la Federación de Maestros Católicos.

A las cinco y media.—"Educación de la Nueva España", por el Excmo. señor don Alfonso García Valdecasas, Subsecretario del Ministerio de Educación Nacional.

La nueva Chacoestiva

Bratislava.— El presidente del Consejo de ministros de la Rusia subcarpática, M. Volosin, en un mensaje de Año Nuevo, dirigido a los rutenos, ha anunciado que de ahora en adelante, la Rusia subcarpática se llamará Ucrania subcarpática, y que la nueva capital será Kust.

VITORIA ALDA

Notas deportivas

La reunión de ayer en la Federación, tendrá hoy una segunda parte. - La cuestión económica es el caballo de batalla. - El Aurrerá de Vitoria y la Unión de Rentería, ¿participarán en el campeonato?

Ayer, con asistencia de los delegados de los clubs Real Sociedad, Real Unión, Deportivo Alavés, Tolosa, Aurrerá de Vitoria y el de la Unión Deportiva de Rentería, se celebró en el local de la Federación Guipuzcoana la reunión anunciada para tratar del aplazamiento de fechas del campeonato regional, así como de la participación en el mismo de los clubs de Rentería y Aurrerá de Vitoria que, de acordarse, hace variar el primitivo acuerdo que se tomó en la Federación de hacer una bolsa común para todos los partidos del campeonato.

Por la Prensa donostiarra nos enteramos que hoy continuará la reunión de la Federación, siendo los señores Zamalloa y Peña los encargados de resolver ese pequeño problema.

Y decimos pequeño, porque, a nuestro juicio, la participación del Rentería y el Aurrerá lejos de empobrecer el Torneo de da-

Comentarios locales

Rasgos que desaparecen

Descartando, para este caso concreto, la hermosa barriada de fincas que por cuenta de la "Caja Municipal de Ahorros" fué levantada en parte de los antiguos cuarteles y constituye verdadero motivo de orgullo para la ciudad, —ya que se trata de obra moderna, de la década presente—, existía hasta ahora en Vitoria una manzana que, por el céntrico lugar de su emplazamiento, la anchura de la calle de que forma parte y la reciedumbre, sinfetría y perspectiva de su conjunto, era única en estas características. El grupo de casas de vecindad que se yergue en la calle de la Constitución desde la droguería de don Ricardo Buesa hasta la "Fonda de Elzuea".

Pero las corrientes modernas, llegando hasta los propietarios y hasta los inquilinos, han dado al traste con la armonía y el conjunto de las fachadas, por haber quedado rotos, aquella y este, con la construcción de algunos miradores, por cierto de gusto y vistosidad.

Por ello nos hemos quedado sin uno de los rasgos característicos de nuestras calles, como antes desapareció esa tradición en los entresuelos del paseo de los Areos.

Tenían éstos, en las treinta y dos casas que abarca la Plaza de

España, unas ventanillas chiquitas y todas iguales en el cuadrilátero, con antepechos pronunciados. Vino el progreso a incitar a los dueños de las casas a sustituir aquellos huecos por balcones, y de las treinta y dos casas de la Plaza ya sólo cuatro siguen conservando las típicas, castizas y antañonas ventanillas. Son las señaladas con el número 19 (Comercio de Ibárreta), 22 ("Picadilly" y Gárate), 23 ("Los Alemanes") y 24 (Erbina).

En las veintiocho restantes fueron sustituidas por balcones las ventanillas, que traen a mi memoria una de las truhanadas, histórica e inédita, de que Vitoria fué escenario en tiempos antiguos y constituyeron uno de los rasgos característicos del humor, ocurrencias y discutibles ideas de nuestros paisanos y convecinos.

Proyecto relatarla, mas para ello, y como cuestión previa, habrá de referir otra de las truhanadas que aquí se hacían antaño, porque me llevará de la mano hacia el recuerdo que quiero traer al periódico.

Más claro, El artículo presente es el primero de un tríptico babazorro cuyos enunciados se eslabonan por sus pasos contados.

Un pobre diablo.

La tradicional publicación civil de la Santa Bula se hará el jueves por la tarde, y la Canónica el domingo en la Catedral

El próximo jueves, a las tres de la tarde, siguiendo la tradicional costumbre, se hará la publicación civil de la Santa Bula. La comitiva, con maceros, clarines, atabales y escuadra de batidores, saldrá del Palacio Episcopal a las tres en punto de la tarde.

En coche cerrado acudirán el Delegado Diocesano de la Santa Bula, doctor don Pedro Darcansa, el Síndico del Excmo. Ayuntamiento y el Secretario de la Corporación Municipal.

La primera lectura del texto, por el que Su Santidad concede a la España Católica el privilegio de la Santa Bula se hará en la plazuela del Palacio del Obispo, leyéndose después en el final de la calle de la Cuchillería, final de la calle Chiquita, frente a la Audiencia Provincial, Diputación, Gobierno Civil, Gobierno Militar, domicilio particular del señor Alcaide y Casas Consistoriales.

El domingo siguiente, se hará la publicación canónica, a las nueve y tres cuartos de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, acto al que asistirá el Ayuntamiento en Corporación y bajo

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

Emisión de sobremesa
13,30.—Apertura. Primer Boletín informativo.
13,45.—Música variada.
14,00.—Segundo Boletín informativo.
14,15.—Música de concierto.
14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
15,00.—Himnos y cierre.

Emisión de la tarde
18,00.—Emisión dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
18,30.—Emisión "Europa" en francés e inglés.
18,50.—Himnos y cierre.

Emisión de la noche
21,30.—Apertura. Tercer Boletín Informativo.
22,00.—Música variada.
22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
23,30.—Música de concierto.
24,00.—Himnos y cierre.

La boda de la princesa María de Saboya con el príncipe de Borbón Parma

Roma.—Los periódicos italianos publican el programa de la próxima boda de la princesa María de Saboya con el príncipe de Borbón Parma.

La ceremonia religiosa se verificará el 15 de enero en la capilla Paulina del Quirinal. La vispera habrá en el Palacio real una gran recepción para la que se han repartido tres mil convites y a la que asistirán los reyes, todos los príncipes de la casa de Saboya y de la familia del novio; la duquesa María Antonieta, nacida infanta de Portugal; el duque Enrique, actual jefe de la familia; la princesa de Luxemburgo, mujer del príncipe Félix; el príncipe y la princesa Javier de Borbón Parma; el príncipe y la princesa René, nacida princesa de Dinamarca y el príncipe Cayetano, esposo de la princesa Margarita de Turin y Taxis; entre otros representantes de augustas familias.

La capilla Paulina, estará decorada como cuando se celebró en ella la boda del príncipe de Piemonte, pero añadiéndole los emblemas de la casa de Borbón.

Después de recibir la bendición nupcial los recién casados se trasladarán al Vaticano para orar junto a la tumba del príncipe de los Apóstoles. Su viaje de novios será a Mozambique a fin de visitar las empresas que dirige personalmente el príncipe de Borbón Parma.

INFORMACION RELIGIOSA

Santorals
Miércoles, 4.—Santos Gregorio, Rigoberto, obs.; Prisco, Prisciliano, Hermetes, Ago, Cayo, Eugenio, Trifón, Benita, Dafrosa, mártires.

Parroquia de San Miguel
Preces a la Virgen Blanca.—En la Misa de once y media se reza el Rosario aplicado por las actuales necesidades de nuestra Patria, y a continuación de la Misa se practica un breve Via Crucis por el mismo fin.

Iglesia del Carmen
Hora Santa
Mañana, miércoles, se celebrará la semanal función eucarística de Hora Santa, que comenzará a las siete de la tarde.

Parroquia de San Pedro
Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España. Se reza diariamente el Santo Rosario, cada media hora, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche.

Adoración Nocturna
El próximo jueves tendrá su mensual Vigilia el turno quinto "Corazón de Jesús".
El acto comenzará a las diez de la noche en la Iglesia de San Vicente Mártir.

Biblioteca parroquial de San Miguel
Horas de entrega de libros: Todos los días de ocho a doce y de seis y media a ocho y media. Biblioteca: Escalerillas de San Miguel. Se reciben donativos de libros para este apostolado de buenas lecturas.

Santos Ejercicios Espirituales
para jóvenes obreras de fuera de Vitoria. En el Convento de Madres Reparadoras de Vitoria (San Antonio, 16), tendrá lugar una tanda del 22 al 28 de enero, dirigida por un Rvdo. Padre de la Compañía de Jesús.

Boletín Oficial

Se proroga para 1939 el tipo del recargo del Retiro Obrero

El Boletín Oficial del Estado, de fecha de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Del Ministerio de Organización y Acción Sindical:
Orden prorrogando para el ejercicio 1938-1939 el tipo del 12 por ciento del recargo transitorio para el régimen obligatorio del Retiro obrero.

La Orden dice que: Vista la comunicación de 16 de diciembre elevada por el señor Director del Instituto Nacional de Previsión, sobre la necesidad de que, con arreglo al último párrafo del número primero del artículo 77 del Reglamento general para el régimen obligatorio del Retiro Obrero, sea aprobado para el ejercicio de 1938-1939 el tipo de 12 por 100 de recargo transitorio sobre las cuotas para dicho régimen;

Teniendo en cuenta que subsisten en todo su vigor las mismas razones que dieron motivo a la Orden de 13 de marzo de 1937, que vino a confirmar las emanadas del Ministerio de Trabajo, desde la Orden de 15 de noviembre de 1933 y sucesivas a las que se agregan las nuevas cargas que la movilización y sustitución de su personal ha impuesto a las Cajas colaboradoras y la falta momentánea de ingresos previstos en el apartado 13 del artículo 77, en relación con los 56, 57 y 62 del Reglamento;

Este Ministerio ha tenido a bien disponer que sea prorrogada para el ejercicio de 1938-1939 el tipo del 12 por 100 del recargo transitorio sobre las cuotas para el régimen obligatorio del Retiro Obrero que se fijó por disposiciones de 15 de noviembre de 1933, 27 de junio de 1935 y 13 de marzo de 1937.

Ministerio de Obras Públicas:
Orden aprobando el aparato "Docilómetro Iribarren" para medir la consistencia del hormigón que se ejecute en las obras públicas.

Ministerio de Defensa Nacional.—Subsecretaría del Aire:
Orden concediendo el ascenso a teniente provisional de Aviación a los alféreces don Luis Gautier Larrainza y otros.

Administración Central.—Industria y Comercio:
Anunciando fecha para el comienzo de los exámenes de Auxiliares Administrativos interinos.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª, 4.ª.

En la Audiencia
Sentencia
El Tribunal de esta Audiencia Provincial ha dictado sentencia en la causa seguida contra Margarita Macías González, por el delito de hurto.

El Fiscal pidió en el acto del juicio oral la pena de cuatro años, dos meses y un día por apreciar la agravante de grave abuso de confianza, y el defensor negó esta circunstancia, pidiendo se impusiera la pena de un año y un día de prisión correccional.

El Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con lo solicitado por la defensa, que estuvo encomendada al elocuente letrado don Joaquín Ordoño, a quien felicitamos.

Donativos recibidos para obsequiar a la Milicia de Segunda Línea de F. E. T. y de las JONS de Vitoria

Novena relación

De don Alfredo Tabar, 5 pesetas.
Del señor Sucesor de Aguirre, 25.
De don José María Guerenabarrera, 60.
Del "Bar La Unión" (segundo donativo), dos botellas de cognac "González-Byass".
De don Julián Zárate, 25 pesetas.
De don Pedro Vallejo, 100 cigarrillos puros.
Vitoria, 2 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

Para los Guardias de Circulación

Señor Marqués de Ruchena, 25 pesetas.
Don Julián Zárate, 25.
El conductor R. P., 25.
Don Servando González, 5.
Don Lorenzo Arechavaleta, 5.
El peatón L. O., 2 botellas "González Byass".
Compañía de los Automóviles de Alava, 50.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Medicina Española
Gran revista mensual de Ciencia e información médica
Director, don Juan José Barcia Goyanes.
Doctores: Carlos Jiménez Díaz, Antonio García Tapia, Leonardo de la Peña, Emilio Díaz Caneja, Emilio Larzá, Casimiro Población, Benigno Oreja, Elsegui, José Goyanes y J. Puig Sureda.
Secretario de Redacción, doctor Luis Moure.
Suscripción: Año, 38 pesetas. Seis meses, 18 pesetas. Suscribese hoy.
Librería Linacero. Teléfono 1846. Artado de Correos 41. Vitoria.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de tocadillos
Florida, esquina Arca

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Correas para transmisiones
Navarro, Santa María, 9

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Aplazamiento de subasta
Tres casas con sus pertenencias, sitas en Araya. Tendrá lugar en el despacho del Gestor Administrativo D. Germán Molinero, Fueros, 17, primero derecha, el jueves, 5 de enero, a las doce de la mañana.
Títulos de propiedad y pliego de condiciones en dicho despacho.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4.—Vitoria

COÑA
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.ª
(frente a Plaza de Abastos)

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

A Z P I A Z U HNOS.
VITORIA
MUEBLES
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Vendó aserrín
a cuatro céntimos kilogramo siendo partidas de mil kilos en adelante, y menor cantidad a cinco céntimos kilogramo.
Aserradero de Simón Blanco. Junto a Sierras Alavesas.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO 8

BAR ALCAZAR
parlamento
PARIS 08
DATO, 4 VITORIA

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Una aclaración

Por Emilio Serrano Gutiérrez

No pretendo hacer una propaganda de clases, ni tampoco la defensa de determinado Gremio o Sindicato, puesto que el Estado recibirá su última forma y conservación. Quiero solo aclarar algunos puntos que, en definitiva, son de alguna trascendencia por su interpretación y conviene sean más conocidos por aquellos desprecupados que menosprecian el valor del trabajo intelectual y danian así el sacrificio de los que luchan para traer a nuestra Patria una paz justa y permanente.

En la Nueva Sociedad que se forma, y dentro de la actividad del trabajo, ninguna profesión debe quedar oculta. Y para su desarrollo normal y mejoras en rendimiento y calidad, precisen la cooperación mercantil o industrial conjuntamente obreros y patronos como única norma para hacer desaparecer la tiranía capitalista y su excesivo dominio en la producción, buscando a su vez la reforma del crédito, muy necesario en la vida social. Y siendo esta aspiración justa del que trabaja, interesa el cambio en lo social para eliminar la opresión y buscar la convivencia de clases en todos sus aspectos, como expresión de justicia y hermandad en la nueva España que nace al mundo. Vamos contra la lucha de clases, contra el criterio unilateral que en todo orden mantuvo el marxismo, y a cuyo total exterminio se va. Pero debemos reconocer la existencia de clases, que dentro de la unidad de la Patria son y representan la jerarquía en el trabajo y el respeto ciudadano.

La vida siempre nos brinda un camino de prosperidad, y todos nos encontramos en el deber de buscarlo. Nuestro cambio para mejorar es un derecho. Hay veces que nos resulta difícil convenir a ciertas gentes de cosas tan naturales, y es que su incomprensión ciega sus sentidos. No logran visualizar el porvenir y desconocen todo cuanto el hombre ha producido en el mundo visible. Si nuestra conducta es recta y sus principios en armonía, tenemos un derecho y es deber elevar nuestra situación económica. En el trabajo podemos conseguir las aspiraciones que lógicamente pretendemos y a las que en justicia nuestra función y competencia nos hace acreedores.

De cuantos colaboran en la producción, merecen distinción aparte, por lo que representa en la vida comercial y el valor que su trabajo significa en la industria.

Briznas

Plagiando una manida expresión política, tendremos que decir: ¡Vitorianos, a defenderse! Sí, pero ¿y cómo?

Porque con la bravuconería que ha empezado en nuestra zona el invierno, va a acabar hasta con las estatuas de la Florida. Aunque si mal de muchos es consuelo de tontos, aún podemos sentir entusiasmo, ya que no envidia, ante las noticias que en la prensa de fuera leemos, según las cuales Vitoria es una de las comarcas más favorecidas por la temperatura, que anda por encima del cero; y en otros sitios bastante por debajo de él.

¡Les parece a ustedes que digamos que estamos frescos? ¡Venga!

Zadorra.

FOTOGRAFOS

Entidad importante desea entrar en relación con un buen fotógrafo de esta capital, para un asunto importante.

Dirigirse para conocer detalles: Apartado 60 BURGOS

Librería Cervantes

- Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita
- Calendarios patrióticos de hojas mensuales
- Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera
- Chrystmas para felicitaciones de Año Nuevo
- Libros de actualidad.-Objetos de escritorio
- Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Vida diocesana

El día 27, Retiro sacerdotal en las tres capitales de la diócesis

Pago de cupones en la Caja Diocesana

CAJA DIOCESANA

El Boletín de este Obispado, fecha 1 de los corrientes comunica que S. E. Rvdma. ha dispuesto que el día de retiro del mes de enero se celebre, en el lugar y la forma en que los Sres. Arciprestes se servirán señalar teniendo en cuenta lo dispuesto en el Boletín, en la última circular de Secretaría. Sin perjuicio de lo que ellos ordenen S. E. Reverendísima, dispone que el Retiro de la Ciudad de Vitoria, Armentia y Elorriaga tenga lugar el día 27 en el Hospicio, encargándose bondadosamente de dirigirlo el mismo en persona; el del Arciprestazgo de San Sebastián el mismo día 27 tendrá lugar en el Colegio de Ategorrieta de los PP. de la Compañía y será dirigido por el P. Vicente Alcorta; y en la misma fecha el del Arciprestazgo de Bilbao, en el Colegio de Nuestra Señora de Begoña (Indauchu) a cargo del P. Errandona, Rector del mismo.

Para la mejor organización del Retiro y mayor facilidad de asistencia manda el Excmo. Prelado que ese día se supriman las misas de once horas en adelante, que los funerales de esos días se terminen para esa misma hora y se dispongan los demás servicios religiosos teniendo en cuenta que a todos los sacerdotes que tengan licencias en esta Diócesis obliga la asistencia a los retiros. El día 19 del corriente mes de enero se celebrará en Vitoria, San Sebastián y Bilbao en los centros de conferencias, la reunión correspondiente al mismo mes, para el estudio y resolución de los casos de moral, liturgia y pastoral.

Cafés Instants LA BRASILEÑA

1.197 muertos y 1.138 heridos es el balance de un año de intervención armada en Palestina

Jerusalén. — El intendente de Policía de Palestina Mr. Sanderson fue ayer muerto en una emboscada por los árabes a unos 30 kilómetros de Jerusalén, en la carretera de Naplusa.

Mr. Sanderson viajaba en un auto oficial escoltado por otros coches militares, e iba acompañado del jefe de Policía de Jerusalén y de un alto oficial del Ejército.

Según informan las agencias, el convoy de Mr. Sanderson, al llegar a unos treinta kilómetros de la capital, se encontró detenido por unas gruesas piedras que habían sido colocadas en la carretera.

Los policías de escolta se apearon y trataron de quitar el obstáculo, mientras otros compañeros trataron de establecer comunicación telefónica con la capital. Ni unos ni otros pudieron conseguir su objetivo, pues, en este momento unos árabes apostados detrás de unas rocas abrieron nutrido fuego de fusilería. Uno de los disparos alcanzó a Mr. Sanderson, que resultó muerto.

Este es el primer alto funcionario inglés que ha sido muerto desde el comienzo de los disturbios en Palestina.

Se han publicado cifras oficiales de las víctimas de los disturbios y atentados durante el año pasado. Estas se elevan a 1.997 muertos y 1.338 heridos.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.
San Antonio, 39, 2.º drcha.
VITORIA

Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olagübel, 2.—Teléfono, 2158.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL. MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. IDIOMAS-CULTURA GENERAL

Precios de lasa en las palatas para siembra
Con el fin de evitar los precios abusivos que algunos productores y negociantes imponen en las transacciones de esta clase de patata, se pone en conocimiento de vendedores y compradores la siguiente relación de precios máximos que pueden alcanzar las diferentes variedades:

- Variada riñón o roja de carne amarilla, 45 pesetas los 100 kilogramos.
- Id. blanca temprana, 48 Id.
- Id. cuarentena o de dos cosechas, 50 Id.
- Variadas amarillas (tipo alemana amarilla), 45 Id.
- Id. blancas tardías (ipotorta y rama alta), 40 Id.
- Variada alemana blanca, 38 Id.
- Id. gallega o roja semi-tardía de carne blanca, 40 Id.

Estos precios se determinan sin envase y en casa del productor, pero entendiéndose que cualquier elevación de los mismos o abuso en el cálculo de los gastos transaccionales, serán severísimamente castigados.

Vitoria a 2 de Enero de 1939. III Año Triunfal. — El Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico.

De la zona roja

Los masones se reúnen en Barcelona para acordar la ayuda a la causa republicana

Andanzas de Portela. - Piden no cunda el pesimismo y así se dirigen los frentes populistas al pueblo

París.—En Barcelona se reunió el gran consejo acudiendo representantes de numerosas naciones los cuales mostraron su adhesión a la causa republicana y acordaron intensificar la propaganda y la ayuda a la misma.

París.—Noticias recibidas de Valencia dicen que se ha registrado un choque de dos tranvías habiendo resultado siete personas muertas y 16 heridas.

Perpignan.—Según noticias procedentes de Cataluña, la situación política se ha agravado allí extraordinariamente por haber lanzado la C. N. T. un manifiesto solicitando la dimisión del actual Gobierno catalán y la constitución de otro en el que tengan participación los elementos anarco-sindicalistas, los cuales amenazan a Companys si no accede a tales demandas.

Otras noticias de Barcelona dicen que Portela Valladares irá en breve a América, encargado de una importante misión por el Gobierno marxista.

Parece que el objeto del viaje es tratar de que las naciones hispano-americanas intervengan en el conflicto español para ver de llegar a un armisticio o a una paz condicionada.

En Barcelona se han recibido

noticias de Moscú anunciando que la URSS enviará juguetes y libros comunistas traducidos al español para los niños de la zona marxista.

Durante la semana pasada y a pesar de los intentos del Gobierno de suministrar racionamientos más abundantes, solo se ha repartido como extraordinario para las fiestas de Navidad cien gramos de carne por persona.

Noticias de Madrid dicen que el Frente Popular se ha dirigido angustiosamente al pueblo en un manifiesto en el que le ruega que no se deje llevar por el pesimismo y que procure que Madrid siga siendo inexpugnable.

Después del ruego viene la amenaza, pues en el manifiesto se agrega que se han tomado medidas de rigor contra quienes den pruebas de ser desafectos al régimen.

Perpignan.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que la UGT ha creado varias escuelas militares dedicadas a instruir a la mejor para que en adelante desempeñe ocupaciones hasta ahora reservadas a los hombres.

Casi todas las industrias de guerra estarán servidas por mujeres a cuyo efecto éstas serán movilizadas obligatoriamente.

Todos los países repudian a los judíos

Berlín.—En su número extraordinario de Año Nuevo el "12 Uhr-Blatt" publica una serie de declaraciones sobre el problema judío, tanto de personalidades alemanas como extranjeras. El Ministro del Reich Dr. Goebbels cree que el problema será solucionado internacionalmente y advierte al judaísmo internacional de que Alemania no se deja intimidar ni por las medidas de boicot ni de terrorismo intelectual o político que pueda fomentar en el mundo entero contra el Tercer Reich.

El jefe de la "Imperial Fascist League" de Londres, A. S. Leese, dice: "Aunque en sus principios fundamentales el pueblo inglés continúa siendo tan moralmente sano como siempre, es indudable que su civilización está muy influenciada por las ideas y doctrinas judías. Su sistema financiero, por ejemplo, se basa totalmente en el sistema judío. Los judíos intentan por todos los medios hacer creer al pueblo inglés que la guerra es inevitable, pero lo más lamentable es que en este aspecto colaboren también con ellos hombres que no son judíos, como por ejemplo Churchill, Eden, Duff Cooper, Greenwood y Locker Lampson".

El Corde de Cercv, conocido político francés, dice que la política hecha por el Frente Popular en Francia bajo la dirección de León Blum, ha tenido como resultado el que se identifique al socialismo marxista con el judaísmo y que si el Serado no se hubiera opuesto a Blum cuando intentó por segunda vez formar Gobierno, París hubiera visto en sus calles amotinarse al pueblo contra los judíos.

Telesio Interlandi, director del periódico romano "Tevere", afirma que dentro de una generación ya no habrá judíos en Italia.

Julian Babinsky, director del "Merkuryz Polski" de Varsovia

PERDIDA de cartera desde Anglo Vasco a Plaza de Abastos.—Entregando en Olagübel, 4, primero gratificarán.

delata el hecho monstruoso de que casi el 17 por ciento de la población polaca sean judíos y asegura que este hecho constituye el motivo fundamental de las luchas internas de Polonia.

El presidente del Consejo de ministros húngaro señor Imredy opina que el problema judío sólo podrá ser solucionado definitivamente por medio de medidas internacionales.

El conocido periodista y político checo Jiri Stribny pide que Checoslovaquia expulse a los judíos y que las democracias occidentales se ocupen de este problema.

Por último Arne Clementson, dirigente del movimiento "Nordisk Ungdom" dice que también Suecia padece el problema judío y que el Gobierno debe solucionarlo rápidamente.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas desconocidos:

- De Puente Genil, para María Pérez, Comandante Izarduy, 50, cuarto derecha.
- De Valladolid, para Francisco Fernández, San Prudencio, 30.
- De Granada, para José García, Sur, 54.
- De 3.224, para Prudencio Ugarte, Herrería, 62, tercero.
- De Lérida, para Lorenzo Urrutia, Prado, 8.
- De Utebo, para Pilar García, Victoria, 18, tercero.
- De Lérida, para Angeles Salinas, Ortiz de Zárate, 26, primero.
- De Lérida, para Elisa Elorza.
- De León, para Anita Osrigen, Elyra Zuluetá, 3.
- De Zaragoza, para Lucía Martínez, Chinchilla, 78.
- De Málaga, para Manuel Luque, Tomás de Zumárraga, 5.

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olagübel, 2. — De doce a una. Teléfono 1687.

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Aumento de los cambios comerciales entre Alemania y la España Nacional

Berlín.—A pesar de la calma que actualmente reina en el comercio exterior alemán, se registra una neta tendencia al aumento en los cambios entre Alemania y la España Nacional. Según informa la Agencia Central europea, las exportaciones alemanas han importado en el tercer trimestre del año 1938, 28,6 millones de marcos, contra 25,1 millones en el segundo trimestre y 22,1 millones en el primero. En comparación con el año 1937, el aumento es aún más considerable. Las cuotas correspondientes al primero, segundo y tercer trimestre de 1937 fueron de 8,5, 12,3 y 17,8 millones, respectivamente.

Críticas al pacto franco-soviético

París.—Una alta personalidad militar francesa publica en la "Revue de Paris" un artículo en el cual critica severamente la conclusión del pacto franco-soviético de 1935. "Nuestra alianza con los Soviets, escribe, constituye para Francia un grave peligro en todos los aspectos pero muy especialmente desde el punto de vista militar. El pacto representa para Francia solamente obligaciones y ninguna compensación y por lo tanto es preciso que sea denunciado. Esperamos que el Gobierno tome esta decisión con la mayor urgencia, pues como es sabido será prorrogado automáticamente por cinco años, a partir del 2 de mayo de 1940, si no es denunciado un año antes".

París sin cine

Desde mañana como protesta contra los impuestos

París.—Desde mañana miércoles, París se quedará sin "cine". Así lo han decidido, en efecto, los empresarios de todos los cinematógrafos de esta capital, los cuales estiman que el nuevo impuesto o tasa establecido por el Ayuntamiento parisiense sobre el importe de las entradas supone una cantidad superior al beneficio que aquéllos obtienen.

De cargar dicho impuesto a los aficionados, éstos tendrían que soportar un recargo equivalente al 50 por 100 de sus entradas. Considerando esto último abusivo, los empresarios han optado por cerrar por tiempo indefinido las puertas de sus salas.

Denuncia de un tratado

Londres. — El periódico "Sunday dispatch" dice en primera plana que Inglaterra va a denunciar su tratado de comercio con la URSS, porque ésta no ha respetado el espíritu del tratado. Se trata de concertar un nuevo convenio comercial, según se calcula para dentro de seis meses.

La Ley que crea el régimen de subsidios familiares, es todo un exponente de la eficacia, de la rapidez, del desarrollo auténtico por las clases modestas, con que actúa el nuevo Estado. Antes, para dictar una Ley análoga llena de enmiendas contradictorias, inspirada por ideologías opuestas, hubiera hecho falta meses y años de cabildos, discusiones y cambalaches de tipo burocrático. Y es que antes, el Estado tenía por misión satisfacer apetitos de una mayoría, mientras que hoy solo busca el bien común.

A beneficio de Frentes y Hospitales

Una charla por teléfono.-Se despejó la incógnita.-El lunes, día 9, dará comienzo la gran semana artística que se prepara.-Cinco magnas funciones para todos los gustos y para todas las exigencias.-Y para el día de Reyes, ¿qué?

Por fin nos hemos enterado al detalle de lo que se prepara, mejor dicho, de lo que se ha ultimado ya por la Comisión de Festejos de Frentes y Hospitales.

Estaba ya impaciente. Todos los días me aproximé un poco a los escaparates donde están expuestos los magníficos regalos que se han de sortear en las funciones de teatro de la semana "grande" de la benemérita Institución y me hago esta pregunta: ¿para cuándo será este arroz?

Y hoy, sin molestarme lo más mínimo, me lo ha dicho. He cogido el teléfono, he hecho girar cuatro veces seguidas el disco agujereado y seguidamente una voz femenina:

¿QUIEN LLAMA?

—Frentes y Hospitales.
—Sí, señor; ¿con quién desea hablar?

—¿...?
—Ah, sí; ahora se va a poner.

—¿Al habla; ¿quién es?

—¿...?

—Con muchísimo gusto. En estos momentos precisamente acabamos de ultimar todo. No crea usted que no nos ha costado; pero al fin ya tenemos semana artística y de las grandes.

La pasada nevada nos trastornó todas las fechas y echó por tierra todos nuestros planes; pero, gracias a Dios, ya hemos conseguido ultimar el programa.

—¿...?

—Cómo no, ya lo creo! Mire, vaya usted tomando nota.

El lunes, día 9, el Circo de la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales descenderá la cortina inaugural en Función de Gran Gala.

—¿Gran gala ha dicho?

—Sí, señor; Gran gala. Presidirán las autoridades y no sería extraño que una gran dama española honrase la función con su presencia.

El Circo de que hablo es una cosa muy seria; y cuando usted conozca el programa de su debut va a convencerse de mi afirmación. Mañana se lo enviaré a usted.

—¿...?

—El martes, descanso. Para el miércoles preparamos una gran función en honor de los niños vitorianos en la que intervendrá la coral infantil más formidable que ha podido formarse. Una cosa muy seria que ha de gustar mucho, se lo aseguro.

El jueves, día 12, el mago de la guitarra, el inimitable artista Sánchez Granada desarrollará un programa maravilloso que ha de entusiasmar al auditorio. "Us-

ted ya le conoce y sabe de lo que es capaz el gran artista.

Para el sábado el Profesor Alba: ilusionismo, fakismo, en sayos emocionantes de hipnotización ¡algo sorprendente!

Y para terminar, para cerrar con broche de oro la gran semana artística, el laureado Orfeón Donostiarra interpretará el domingo, día 15, MUSICA CLÁSICA y "GIGANTES Y CA- BEZUDOS". ¿Qué tal?

—Magnífico, si señor, magnífico!

—Pues eso es todo.

—Absolutamente todo?

—Absolutamente.

—¿...?

—Ah, sí; pero eso es de otra sección. No obstante le informare de lo que se prepara.

Para el día de Reyes por la mañana se quiere obsequiar a los niños con una función de cine en el Teatro Príncipe; podrán acudir a ella todos los niños que lo desear; pero para tener derecho a una entrada tendrán que pasar antes por la Delegación de Frentes y Hospitales y hacer entrega de un pequeño donativo de tabaco que la misma tarde ha de ser entregado a los soldados heridos.

—¿...!

—A nadie se ha de exigir

una cantidad determinada, sino que cada cual puede donar lo que le plazca. Un pitillo, una cajetilla, un puro; en fin, lo que su generosidad le dicte. Así los niños serán ese día los Reyes Magos de nuestros soldados heridos.

—Muy buena idea; y muchas gracias por la información.

—De nada; ya sabe usted dónde me tiene.

—

Hasta aquí mi amable comunicante. Ahora yo por mi parte poco he de añadir; que el programa es magnífico, que el fin de los festejos es laudable por todos los conceptos, y que nadie, que ningún buen vitoriano debe dejar de acudir a ellos; que varían ergárgandose las entradas, que a lo mejor algún día se quedan sin poder entrar; ¡ah!, y de paso no estaría mal que "acaparasen" alguna tarjetita de las pocas que van quedando.

—Esas medias, esas bicicletas y esas cestas tan repletas, a alguno le tocarán! Cuantas más tarjetas tergas, lector amigo, más fácil será que te sorria la fortuna.

—Con lo agradable que debe ser la sonrisa de esa buena señora!

XP.

Ecos de Sociedad

GRATITUD DEL PRELADO

El Boletín del Obispado publica una nota en la que S. E. Rvdma. en la imposibilidad de hacerlo individualmente, se complace en hacer presente su agradecimiento a cuantos le han felicitado con motivo de las recientes Pascuas y Año Nuevo. A todos les envía como prenda de los mejores deseos su pastoral bendición.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

Por nuestro amadísimo Prelado ha sido nombrado Delegado General de Capellanías y Fundaciones Piosas de este Obispado, nuestro respetable amigo el Rvdo. don Joaquín Fernández de Retana, Beneficiado de nuestra S. I. Catedral.

Asimismo por S. E. Reverendísima ha sido nombrado Administrador del Erario Diocesano, nuestro respetable amigo, Rvdo. don Victorino Arroyo Mendoza.

Reciban nuestra felicitación.

EN SUFRAGIO DE DOÑA DOLORES MINER

Organizada por las Religiosas Ursulinas, mañana, miércoles, a las ocho y media, se cantará una Misa en sufragio del alma de la señorita Dolores Miner Olasagasti, a la que quedan invitadas todas sus amistades.

VIAJES

Con el fin de descansar por breve tiempo, se ha ausentado de esta ciudad, nuestro respetable amigo, el erudito sacerdote, Cronista de Alava, Dr. D. José Martínez de Marigorta.

—Hemos saludado al distinguido joven D. Gonzalo Manso de Zúñiga, alférez del Ejército.

—Regresó a Arceniga el virtuoso sacerdote, arcipreste, don José Martínez Irulegui.

—Para Málaga el maestro nacional, buen amigo nuestro, don Manuel Mantilla, al ca-

—Ayer pasó el día en Vitoria el joven presbítero coadjutor de Balaguer, don Alberto Vives.

—Se encuentran en Vitoria, con objeto de tomar parte en la Semana de Educación Nacional, los profesores del Seminario Conciliar de Pamplona, don Juan Guerdain y don Pablo Gúrpide.

NECROLOGICAS

A las diez de esta mañana en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de esta ciudad se han celebrado solemnes exequias por el alma del que fue virtuosísimo religioso agustino recoleto e hijo de Vitoria, Fray Jesús Antonio Santiago de la Inmaculada, que recientemente entregó su alma a Dios Nuestro Señor en la flor de su juventud, pues contaba 17 años de edad, y pertenecía a la Comunidad de Agustinos Recoletos de Sos del Rey Católico (Navarra).

Ha oficiado en el solemne funeral el Rvdo. Presbítero-coadjutor don Celestino Echeverría; asistiendo al piadoso acto numerosísimas personas, pues el finado era hijo del florido capitán de Infantería D. Domiciano Santiago (que en paz descanse) y de doña Ignacia Díaz de Durana, tan queridos y apreciados entre nosotros.

Renovamos nuestro pésame a sus familiares y a la Comunidad a que perteneció en vida el finado, y elevamos al Cielo una oración por su descanso eterno.

MEDALLAS DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Orden concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente provisional de Infantería del regimiento Argel núm. 27 don José María Viana Irmo, herido menos grave siendo alférez, el día 23 de mayo de 1937.

Felicitamos a nuestro querido amigo por tal distinción.

PREMIO DE EFECTIVIDAD

Orden concediendo premio de efectividad (1200 pesetas) al ca-

Imposición de la Medalla Militar al cadáver del comandante Campomar

El acto tuvo lugar en la Plaza de España

Conducción al cementerio

A mediocidad de hoy, ha tenido lugar, el solemne acto de la imposición de la Medalla Militar individual, concedida por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, al cadáver del heroico comandante habilitado del 2.º Batallón de Montaña de Flandes, número 5, que días pasados halló gloriosa muerte en los campos de batalla, don Angel Campomar Vadillo.

Antes, y en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir, se celebraron solemnes funerales por el descanso de su alma, siendo presididos por todas las autoridades provinciales y locales, asistiendo a los mismos gran número de Jefes y Oficiales amigos del difunto y el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Mayoral.

Acto seguido, y precedido del clero de la Iglesia con cruz alzada y capellanes, fué trasladado el cadáver del heroico jefe del Ejército a la Plaza de España, en cuyo lugar había de imponerse la Medalla Militar.

En los andenes de la Plaza, y dando frente a las Casas Consistoriales se encontraba una Compañía del Batallón de Flandes con escuadra de gastadores, Bandera y Banda de música, así como también diversas secciones de todos los Cuerpos Armados de la guarnición.

Debajo de la arcada principal del Ayuntamiento se levantó un sencillo túmulo adornado con el escudo de España y la Bandera Nacional, presidido por un Santo Cristo entre blandones y palmeras.

La caja que contenía los restos del comandante Campomar iba envuelta en la gloriosa enseña de la Patria y portada a hombros por varios compañeros del finado.

También eran portadores de siete coronas de laurel, soldados del Batallón de Flandes, dedicadas por sus familiares, Jefes, compañeros y soldados.

El teniente coronel Secretario del Gobernador Militar, señor Ubago, procedió a dar lectura al telegrama por el que el General Jefe del Ejército del Norte ha concedido tan preciado galardón al cadáver del comandante Campomar.

Seguidamente el coronel Gobernador Militar de la Plaza, señor Mayoral se acerca al féretro y abierto el cual, procede a la imposición de la Medalla.

Previamente pronuncia las siguientes palabras:

"Comandante habilitado del segundo Batallón de Montaña, Flandes número 5, Angel Campomar, Vadillo, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en nombre de la Patria, y con arreglo a la Ley, os concede por vuestro comportamiento frente al enemigo, la condecoración de la Medalla Militar."

El coronel Mayoral, coloca sobre el pecho del heroico comandante la preciada condecoración militar y pronuncia breves palabras de exaltación a la persona de héroe, leyendo una cuartilla, ya que la emoción que le producen estos actos dados las peculiares circunstancias que en él concurren pues el coronel Mayoral ha ofrendado varios de sus hijos a la Patria.

Termina rombrando la persona del comandante Campomar, contestando el pueblo con el presente de rigor.

Desfilan, después arte el cadáver, las fuerzas que le rinden honores, siendo conducido acto seguido el cadáver al Cementerio de Santa Isabel, donde recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma del comandante Campomar y reciban sus familiares el testimonio de nuestro dolor y pésame.

PIDA LICOR KARPY
Cafés, Bares, Ultramarinos

Con ocasión del Año Nuevo se han cruzado entre S. E. el Generalísimo y los Jefes de Estado de las potencias amigas muy expresivos telegramas de felicitación formulándose por la prosperidad de las respectivas naciones y por la rápida y rotunda victoria de nuestro glorioso Ejército. Con igual motivo se han cambiado mensajes entre el ministro de Asuntos Exteriores general Jordana y sus colegas del extranjero.

Por si quiere enterarse "La Croix" La Navidad en la cárcel de mujeres de Madrid

"Dicen que la Radio blanca retransmitirá la Misa del Gallo que se celebra en Roma"

¿Queréis que oigamos la Misa y la cantemos?

Mucho se ha escrito y por plumas más autorizadas que la mía sobre la vida de las mujeres en las cárceles rojas, pero como a pesar de ser tan monótona la vida, estaba sembrada de episodios diferentes—piedras preciosas ergastadas en la corona de dolores que se teja para la madre España—voy a relatar la edificante Nochebuena "rozada" por las presas en uno de los departamentos del Asilo de San Rafael.

Sala rectangular, con cinco grandes ventanales cerrados herméticamente y otros tantos abiertos para ventilar aquella habitación, donde habitualmente vivían 90 mujeres.

Colchones enrollados que servían de butaca, mesa, silla, sin perjuicio de transformarse en cama cuando llegaba la hora del descanso. Bolsas de todos colores colgadas de las paredes, junto a las cacerolas que servían de plato y las cucharas, único cubierto permitido, haciendo compañía a los abrigos, batas y demás prendas de vestir que constituían todo el ajuar de las presas. En fin, una casa de gitanos trasladada a la sala de un sanatorio!

Y llegó el día de Nochebuena! ¡Día de recuerdos dulcemente perfumados de ese ambiente encantador de España se celebra esta encantadora fiesta! ¡Cuán diferente Nochebuena de las gozadas en años anteriores iban a pasar las detenidas! ¡Y para cuántas de las presentes aquel recuerdo pertenecía a un pasado que no volvería, porque sus familiares desaparecidos o muertos se habían llevado al otro mundo el cariño y la ilusión de aquellas pobres mujeres separadas de todo lo que amaban!

Pero eran cristianas y españolas y el pesimismo no doblegaba aquellos ánimos templados y valientes. ¡Había que celebrar la Nochebuena como se pudiera, pero desde luego con algo extraordinario!

Un grupo de muchachas juveniles improvisó un "banquete" con los paquetes que recibieron de sus casas, no faltando la mesa, cosa allí extraordinaria, decorada con ramas cogidas en el patio, a falta de otro adorno mejor.

Las que no tomaron parte en la "sabrosa cena" tuvieron que conformarse con el consabido plato de lentejas. Muy pronto voces frescas, casi infantiles, entorrecen Villancicos, dándole todo su sabor a la clásica fiesta... Alguien insinuó: "Dicen que la Radio blanca va a retransmitir la Misa del Gallo que se celebrará en Roma, con intención de que los católicos que se hallan en la zona roja puedan unirse a ella, y con el cambio de hora será aquí a las once".

Acordaos de los niños pobres. Contribuid a la Cabalgata que, organizada por las Jefaturas de Organizaciones Juveniles y de Propaganda, llevará la alegría de la España de Franco a los niños sin hogar ni calor.

Mensajes cambiados entre el Generalísimo Franco y los jefes de las Potencias amigas de España

Con ocasión del Año Nuevo se han cruzado entre S. E. el Generalísimo y los Jefes de Estado de las potencias amigas muy expresivos telegramas de felicitación formulándose por la prosperidad de las respectivas naciones y por la rápida y rotunda victoria de nuestro glorioso Ejército. Con igual motivo se han cambiado mensajes entre el ministro de Asuntos Exteriores general Jordana y sus colegas del extranjero.

¿Queréis que recemos la Misa y la cantemos?"

"¡Encantadas!"

"El Director—dijo una más "prudente"—ha dado orden de que a las diez estén todas las luces apagadas."

"En esta sala mando yo—contestó la "responsable" que era una de las mismas presas—, y la Misa se rezará por encima de todo, quiera o no quiera el Director."

"¡Olé las mujeres valientes!"

Se improvisó el altar... Una página de revista con un grabado del Cristo de Velázquez, sujeto con un alfiler, negra a una de las bolsas que pendían de la pared. Colchones en el suelo sirviendo de bancos y reclinatorios y mucha devoción! En el nombre del Padre... Me acercaré al altar de Dios... Una de las detenidas iba diciendo las oraciones comunes, que todas seguían en voz baja. Llegó el Kyrie y las notas de la Misa de Angéles, resonaron en aquel lugar como un eco de otros tiempos. No salió perfecto el canto; sin armonium ni papel, sin ensayo previo, unido todo a una debilidad horrible que producía una amnesia lamentable, hubo que interrumpir la a mitad, pero no se oyó una risa ni se dibujó una mueca de burla, todas estaban penetradas de la grandiosidad del momento, y seguramente en el cielo, los ángeles se encargaron de terminarlo. ¡Con qué entusiasmo se pusieron de pie en el momento del Evangelio, como para defender la religión, que vanias de ellas habían confesado ya ante los tribunales, y cantaron el Credo de la Misa de Pío X con un fervor indescriptible, como magnífica profesión de fe que unía a aquel puñado de mujeres españolas, a los católicos del mundo entero y no sólo a los presentes, sino a los pasados—legiones de Doctores, de Confesores, de Virgenes, de Mártires, hasta llegar a los primeros tiempos de la Iglesia, lo mismo que a los del porvenir, hasta la consumación de los siglos... "Et Incarnatus est... et Homo factus est..."

"¡Navidad! ¡Rememoración del día más grande que vieron los siglos!..."

¡Qué cerquita del Niño pobrecito de Belén, se sentían aquellas reclusas, tan pobres, que a veces les faltaba lo necesario, pero felices con la tranquilidad de su conciencia. Y llegaron las oraciones del Ofertorio, a las que todas se unieron con la oblación de sí mismas y de todo lo

que tenían.

Vitoria-Diciembre-1938.

Benemérito servicio de dos empleados municipales

Salvan de muerte cierta a un niño

Esta mañana, en la Plaza de la Virgen Blanca y cuando se hallaban vertiendo la nieve en los registros que en las calles existen sobre el paso de la red de alcantarillas los empleados de la Policía Urbana, el niño de once años Gregorio Bombín Polo tuvo la mala fortuna de caerse a uno de

los registros que se encontraba abierto, estando a punto de ser arrastrado por las aguas de la alcantarilla, que en estos días tiene un gran caudal, si no es por la pronta asistencia del empleado de la Policía Urbana Teodoro Elguea y del guardia municipal de circulación en aquel cruce Esteban Sáez, en cuales se lanzaron en auxilio del pequeño salvándolo de una muerte cierta y segura.

Asociación Católica de Padres de Familia de la provincia de Alava

El próximo domingo, día 8 de los corrientes, celebrará nuestra querida Asociación la gran fiesta en honor de la Sagrada Familia de Nazaret, bajo cuyo patronazgo se halla colocada en la parroquia de San Miguel Arcángel de esta ciudad.

Una vez más nuestro amadísimo Prelado, dando muestras de su acendrado cariño a nuestra Institución, desea tomar parte en los actos que se celebrarán en dicha parroquia con motivo de nuestra gran fiesta.

Oportunamente daremos detalles de la misma para que lleguen a conocimiento de todos nuestros asociados y simpatizantes.

Mujer española confecciona prendas de abrigo para el combatiente

El caso, que fué presenciado por numeroso público, fué comentado elogiosamente a favor de estos modestos empleados. Sus jefes les felicitaron, siendo propuestos para una recompensa. También fueron felicitados por el alcalde en funciones señor Sañcho y por el Síndico.

Nuestro extraordinario

Está ya tirado nuestro número extraordinario de fin de año. En elegante papel couché, ricos fotograbados, y abundante texto local. Pasa del medio centenar de páginas, y su precio para los suscriptores será 0,50 pesetas; y para los demás lectores, una peseta. Aquellos podrán recogerlo en breve en nuestra Administración, pues no se repartirá a domicilio. Y los demás lo tendrán a su disposición en los kioscos y centros de publicidad, y en esta Administración.

El número extraordinario constituirá un alarde de gusto tipográfico, ya que se halla compuesto a varias tintas, todas ellas impresas, como dejamos dicho, en papel couché.

No deje de adquirir nuestro número extraordinario.